

让父母过个 温馨的七夕节

□杨应和

明天就是七夕节,我不禁想起杜牧《秋夕》中的诗句:“银烛秋光冷画屏,轻罗小扇扑流萤。天阶夜色凉如水,卧看牵牛织女星。”这些诗句如同钥匙,轻轻旋开了小扇轻摇、夏夜星空的童年记忆之门。

童年的夏夜,总是那么美好而难忘。当夜幕降临,母亲便会在庭院中铺开一张凉席,我依偎在她身旁。母亲轻轻摇动着那把旧蒲扇,为我驱走夏日的炎热与蚊虫的侵扰,同时给我讲述牛郎织女一年一度跨越银河鹊桥相会的故事。我抬头望向夜空,母亲的手指为我指出那璀璨的银河两旁、牛郎与织女的身影,引领我走进了一个神奇的梦境。

然而,岁月如梭,那个躺在母亲身旁听故事的我,也已为人父。而母亲渐渐老去,依旧默默地为我们操劳着,她用自

己的方式诠释着母爱的伟大与无私。她不仅帮我照顾孩子,还承担了家中一切琐碎的事务,让我们夫妻能够安心工作。我们总以为,给予母亲物质上的满足就是对她最好的回报。直到有一天,我无意间听到了母亲与父亲的通话,我才深深地意识到,自己对“孝”的理解是多么片面与肤浅。

那日,我提前回家,恰逢母亲在阳台上背朝着我与父亲通话。只听见母亲说:“老头子,我知道你丢三落四的毛病,可别忘记按时吃药。出了问题我可没时间照顾你。”电话那端声音虽然低些,但母亲的手机是免提状态,我还是清晰地听到了。父亲说:“老婆子,你还怕我出问题?你待在儿媳那里享清福,多少年了,难得回来一次,这乡下老屋你就不要了?”

母亲叹了口气说:“老头子,可我也没

有办法啊,儿子和儿媳每天忙着上班,趁着我身体还好好好的,就给他们帮衬帮衬。再过一段时间,我就回去伺候你。”父亲说:“你这话说了多少次了,我耳朵都听起茧子了。”

母亲的背影透露出一种难以言喻的孤独与无奈,父亲的言语间也透露出对母亲的依赖。那一刻,我愧疚于自己忽视了母亲的感受,更愧疚于自己成为了他们相聚的阻碍。

晚上我和妻子商量,决定把父亲接过来,让父母过一个属于他们的温馨七夕节。这不仅是对父母爱情的致敬,也是对他们多年辛勤付出的感激。然后,我们将遵循二老的意愿,是在我这儿一直住,还是他们一起回老家。无论哪一种选择,都确保父母再也不分开,相互陪伴、相互照顾,天天都像过七夕节一样幸福美满。

游缝山公园

□李康礼

那天晚上,孙子和他爸妈商量着要外出旅游。我在旁边也非常支持,毕竟孙子今年刚经历过紧张的高考,并且成绩还不错。但我考虑到近期的天气情况,提出明早先去一趟缝山公园再说。

孙子很听话,也很懂事,当场就答应了。

第二天,我早早地起床,等待和孙子一起游缝山公园。

自从南太行·花海公园建成后,我有几年没去缝山公园了,几年来的变化会是什么样子,还真一无所知。

经历了一夜的狂风暴雨,天上还笼罩着一片片乌云,也警示着随时还有下雨的可能。我准备好雨具,带上饮料和孙子一起出发了。

我家离缝山公园很近,很快就到了目的地。孙子说:“您走得慢,我到上面等您。”我交代了几句,转眼间就不见了孙子的身影。

我慢慢地一步一个台阶往上爬,当到达第二个海拔高度提示点的时候,我回头望去,一幢幢高楼大厦、一块块齐整的绿地,把焦作市装扮得犹如一幅美丽的画卷。再向前看,满目的苍山翠绿,一个个跌宕起伏的山峰,真有一种“不识庐山真面目,只缘身在此山中”的感觉。过去这里只见石头不见林、只有炮声和沙尘,如今变成了人们健身休闲的美好乐园。

看着、想着,不知不觉到了山顶,只见孙子坐在一块石头上休息,他看到我懊悔地说:“我跑太快了。”我知道他一定累了,赶快将饮料递过去,心疼带责备地说:“谁让你不听我的话。”“我只用9分钟就上来了。”孙子说。刚坐一会儿,他就被蚊虫咬了,我忙拿出风油精让他涂抹。看着满脸稚嫩的孙子,我心里有种无以名状的喜悦。

头上的乌云越来越多,在我们返回的路上,下起了零星小雨。一路上,我跟孙子讲黄山、泰山、华山、峨眉山、九寨沟等祖国的名山大川以及大自然的无穷奥秘,令他心驰神往。

我说:“你马上就要进入大学殿堂,一定要继续努力学习,认真去领略更高层次的知识内涵,丰富自己、武装自己,开辟出一片属于你的知识领地,为祖国增添一抹新绿。”他点点头。

我说着,他听着,雨下着,到家了。

瞧夏

□浮云

悄悄,荷叶上的露珠
偷了花瓣的红
欣喜跳跃
无意间惊醒沉睡的蝉

怀揣心事
紧随小草追赶东方那轮红
匆匆
鼓声震动,急且密
看绿迅速蔓延每个角落
浓荫装点古道
在驿站的流年里沁芳
拴马石上,谁还在拉长
思念

霞光辉映的大门
依旧向远方敞开
饮一杯清露
织一片柔情
独留世间一片清爽
路的尽头——
荷塘摇乱了云朵、芳香
瞧
夏在等谁

家乡护堤人

□陈丽娟

又是一年下雨季,窗外“哗哗”地下着瓢泼大雨,刹那间小区里的水便如小溪般流淌。看着这雨,往事便如电影般一幕幕地涌上心头。

我的家乡坐落在沁河之畔,紧紧地依偎着沁河大堤。沁河,这条生命之河,一年四季不停地流淌着。有时,它像可爱温顺的小猫,乖乖地流进引水渠,滋养着两岸的良田,带来丰收的希望;有时,它如发怒的猛兽,急湍奔腾、咆哮怒吼,带着上游的树木、猪、羊、鸡……直流而下,那场面令人胆战心惊。更让人恐怖的是,它一旦冲开大堤,便会淹没大面积的良田和村庄,给人们带来无尽的灾难。

为防患于未然,每个依堤而立的村庄都有护堤人在坚守。长福伯,便是我们村的护堤人。他个子高大魁梧,说话声如洪钟,办起事来雷厉风行。他曾参加过解放战争和抗美援朝,战斗中英勇奋战多次立功。退伍后,他毅然回到家乡,担当起了守护大堤这一重要任务。

大堤上的防汛小屋放着许多防汛工具,仅有的一点地方放着一张小床。屋外的敞棚下有一个大木架子,上面挂着一口大钟。每当钟声响起,便有紧急情况发生。

春天,沁河的水缓缓流淌,河堤两岸绿草如茵,野花绽放。长福伯沿着堤岸仔细巡查,查看堤坡有无裂缝,堤脚有无渗漏。他用粗糙的双手抚摸着堤身,仿佛在与大堤交流,感受它的每一丝变化。

夏秋两季天气变化异常,河水变化莫测,有时平静如镜,有时会突然猛涨。为了确保安全,长福伯住在大堤上的防

汛小屋,日夜守卫着大堤。数不清的日夜,他冒着炎炎烈日、顶着狂风暴雨巡视着大堤。

那是一个风雨交加的夏夜,劳累了一天的乡亲们早已进入梦乡。长福伯警惕地听着河水流动的声音,忽然听到远处有河水的轰鸣声,他立马起床,发现河水一个劲地上涨,便意识到沁河上游下了暴雨而使河水猛涨。他身披蓑衣,手拎着马灯巡看大堤,看到水位超过了警戒线,大堤一处有渗水的情况。长福伯立马用力敲响大钟,那急促的钟声在寂静的夜空中回荡,惊醒了沉睡的村民。他又马上采取紧急措施,用沙袋堆在渗水的地方并用高大的身体紧紧地顶住沙袋。村民们听到钟声,纷纷拿着防汛工具直奔大堤。当乡亲们把长福伯从渗水的地方拉出来时,他已经成了一个泥人。但他还一直说:“快堵上!快堵上……”大家从堤内和堤外同时堵渗水的地方,经过一番紧张的奋战,终于防止了一次水灾的发生。

冬天,沁河的水安静了许多,但长福伯闲不住,每天拿着扫把将河堤上打扫得干干净净。即使在覆盖着厚厚积雪的日子,长福伯依然每天巡逻,查看堤岸是否有薄弱的地方,为来年的防汛工作提前谋划。

长福伯几十年如一日,认真负责地守护着大堤,多次被县里评为防汛模范。他用自己的行动诠释了一个退伍军人的责任与担当,守护了家乡的安宁。他的身影,如同那坚固的大堤,永远矗立在我们心中。

赞公益红娘团

□朱立明

乡村振兴喜事添,
普建公益红娘团。
相亲台网信息聚,
解困青年婚恋难。
鹊桥牵线觅佳偶,
联谊交友助脱单。
倡树文明抛旧俗,
婚嫁新风润怀川。

投稿邮箱:jzwbwq@163.com(请注明姓名、电话及具体地址)